

**ВОСПОМИНАНИЯ В ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ
ПРОТЕСТАНТСКОГО ДВИЖЕНИЯ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ
В 1921–1939 гг.**

Лисовская Татьяна Витальевна,

Брестский государственный технический университет (г. Брест, Беларусь)

В статье представлен короткий обзор мемуаров как источников для изучения познепротестантского движения. Автор анализирует типы и основное содержание воспоминаний, как комплексных произведений, так и фрагментарных. Отмечено, что в них содержится уникальная информация, касающаяся процесса, форм и методов евангелизационной деятельности протестантов, а также воспоминания позволяют охарактеризовать повседневную жизнь и деятельность, понять цели и психологические особенности данной религиозной среды.

Мемуары являются своеобразным феноменом культуры, который отражает социальную, религиозную, политическую и иную активность людей, события прошлого, свидетелями или участниками которых были авторы. Спецификой мемуаров является то, что в них не только зафиксирована информация о событиях и их участниках, но эта информация прошла через фильтр субъективного восприятия и оценки авторов. Таким образом создается специфический исторический источник, позволяющий субъективизировать, персонифицировать исторические события, изучить и обстановку в обществе в целом, и духовный мир отдельных индивидуумов, составляющих этот социум.

Воспоминания, являющиеся источниками для изучения истории протестантского движения Западной Беларуси можно разделить на несколько типов: первый тип - опубликованные в виде книг или рукописей цельные мемуарные произведения. Среди таких эпистолярных произведений следует отметить мемуары Ивана Геррасевича, организатора Союза христиан веры евангельской в Польше, «Пробуждення в імя Боже» [2], Е. Ильчука, сына П. Ильчука, пресвитера ХВЕ, «Воспоминания про отца» [6], Григория Бойко, пресвитера общины Церкви Христовой в д. Таргащицы Пинского повета Полесского воеводства, старшего пресвитера по Брестской области Союза евангельских христиан-баптистов, «История возникновения верующих ХВЕ в Беларуси. Свидетельства и рассказы некоторых тружеников Евангелия» [1] и другие [5; 7].

Данные произведения характеризуются прежде всего комплексным описанием протестантского движения в межвоенный период: описываются появление и становление движения, процесс организации общин, различные виды деятельности, структурные элементы, взаимодействие с международными и польскими организациями. Ценность данных воспоминаний заключается в том, что авторы этих воспоминания являлись активными деятелями протестантского движения, непосредственно стояли у истоков пятидесятнического и баптистского движения в Беларуси.

Ко второму типу воспоминаний можно отнести фрагментарные воспоминания о людях и конкретных событиях в истории протестантского движения, опубликованные в протестантских журналах и газетах, прежде всего в журналах «Евангельский голос» [4], «Примиритель» [9] и в иной периодике, а также следует отметить труд И. Франчука «Просила Россия дождя у Господа» [9], в котором собран богатый мемуарный материал.

Характеризуя содержание воспоминаний о деятельности общин в межвоенный период следует отметить, что они насыщены материалом о процессе и о результатах миссионерской работы, о материальных, психологических и политических сложностях, которыми она сопровождалась. Эта информация имеет для исторической науки особую ценность в силу ее максимальной аутентичности, так как она исходит из «первых рук», и, кроме того, практически не отражена в источниках других видов. Также, авторы мемуаров приводят развернутые сведения о внутреннем положении, деятельности, структуре, настроениях, мировоззрении в общинах, об особенностях менталитета верующих того периода.

Особенно интересны воспоминания представленные воспоминания с точки зрения изучения личностей лидеров движения. По сути, в воспоминаниях представлена целая портретная галерея лидеров протестантского движения Западной Беларуси, что дает возможность изучить и оценить значимость субъектив-

ного фактора в развитии движения. Так, практически только в воспоминаниях мы находим информацию о эмигрантском периоде жизни Ст. Недзведского, И. Герриса, Д. Комсы и других, тех, кто в эмиграции принял новое вероучение, а также о причинах и целях их возвращения.

Воспоминания содержат множество подробностей о процессе распространения вероучения, создании внутренней структуры протестантских общин и, что в особенности интересно, о создании общепольских протестантских организаций, в которые входили белорусские общины.

Многие воспоминания содержат достаточно точные статистические сведения о количестве верующих, наличии молитвенных домов и т.д., что позволяет соотнести данные с данными иных документальных источников, а также приведенные в воспоминаниях описания ключевых событий в истории протестантского движения, что позволяет исследователям изучить не только объективные факты, но также атмосферу происходящих событий.

В условиях неоднозначной межконфессиональной ситуации в Западной Беларуси и начальным этапом распространения нового вероучения особый интерес вызывают воспоминания о взаимоотношениях протестантов с местным населением (православным) и священниками, так как документальные источники достаточно скупы в этой части.

Воспоминания представителей поздних протестантских движений крайне субъективны в них отчетливо отразилась личность автора, свойства его характера (энергичность, готовность к решительным), его мировоззрение (религиозное). Поэтому общий объем сведений содержащихся в воспоминаниях значительно шире, чем та выраженная фактическая (актуальная) информация, которая приведена непосредственно в тексте, – он пополняется за счет косвенной (потенциальной), субъективной информации, содержащейся в оценках авторов событий, его отношения к описываемым событиям и их участникам.

Научно-познавательная ценность воспоминаний заключается в том, что в них содержится уникальная информация по во-первых, касающаяся процесса, форм и методов евангелизационной деятельности протестантов – распространения вероучения; во-вторых – воспоминания позволяют охарактеризовать повседневную жизнь и деятельность, описывают психологические особенности: цели, устремления, личностные характеристики представителей новых вероучений, а в третьих – характеризуются взаимоотношения с представителями иной веры (прежде всего – православия).

Литература

1. Бойко Е.В. История возникновения верующих ХВЕ в Беларуси. Свидетельства и рассказы некоторых тружеников Евангелия / Е.В. Бойко. – Рукопись – Архив Всеукраинского Союза церквей ХВЕ.
2. Герасевич И. Пробуждения в імя Боже / И. Герасевич. – Рукопись. – Архив Всеукраинского Союза церквей ХВЕ.
3. Горошко, А. Воспоминания / Горошко А. – Рукопись. – Архив Всеукраинского Союза церквей ХВЕ.
4. Евангельский голос. – Кременец. – 1936–1939 г.
5. Жабко-Потапович, Л. Христове світло в Україні / Л. Жабко-Потапович. – Чикаго, 1991.
6. Ильчук, Г.П. Воспоминания про отца / Г.П. Ильчук. – Рукопись. – Архив Всеукраинского Союза церквей ХВЕ.

7. Мельничук, П. За что страдали наши братья и сестры? Воспоминания о прошлом и размышления о настоящем и будущем на рубеже столетий / П. Мельничук. – Кременец, 2005.
8. Примириитель. – Данциг. – 1919–1920 г.
9. Франчук, В. Просила Россия дождя у Господа / В. Франчук. – N/A, 2002. – В 3 т. – Т 1-2. – 652 с.